

doi:10.16060/j.cnki.issn2095-8072.2018.03.009

# 谛听与不可言说：反视觉图像崇拜的两条进路<sup>\*</sup>

祁 程

(上海对外经贸大学，上海 201620)

**摘要：**希腊文明与犹太文明作为两种异质性文明架构，其认知理解的渠道分别诉诸于视听，某种程度上反映了视听维度重要性的转换与异质性的融合。高置听觉的犹太传统，试图从犹太文化内部通过听觉中介达到对圣言隐遁的破解。信仰的边界和听觉密切相关，犹太的听觉传统旨在打破偶像崇拜的藩篱，不再是通过理性来描述和认知绝对的上帝，而是进一步回归到真实生活世界。西方马克思主义者雅各比试图让反偶像崇拜思想中的不可言说从信仰的裂缝中挤身进来，将谛听与沉默作为反视觉图像崇拜策略的两条进路，以最大可能地接近道和终极真理，并由此建立起反偶像崇拜叙事技巧，通过有限的谛听与不可言说的静默力量，把握其真正内涵的无限超越。由犹太传统引发的“听”的乌托邦希望，将视觉偶像与“人”保持合适的距离位置。

**关键词：**反偶像崇拜；听觉；视觉；口头语言；书面语言

**中图分类号：**B51/56    **文献标识码：**A    **文章编号：**2095—8072(2018)03—0089—08

历史的无情就在于忘却，曾经强大的图像符号渐渐失去与时代关联，然而终究难以抵挡历史的惯性，犹太传统文化一直贯穿其中的反偶像崇拜，在历史的记忆中又无法抹去。在犹太传统中，十分重视视觉与听觉、书写与口传的冲突。原先这一犹太传统与偶像禁令密切相关，而继承并不断发展的反偶像崇拜思想，与属于希腊传统的逻各斯语音中心主义作了切割，同时对属于犹太传统的重口授语言作了改造，实现了谛听传统的发展与超越，又进一步重视书面语言的功用。在如今视觉图像纵横的大众文化崇拜情境里，需要介入犹太文化中的反偶像崇拜传统并加以改造，在澄清视觉偶像崇拜的同时，直面口头传统、书面语言、谛听之间的关系问题。

## 一、视听官能在两类文化传统中的分野

希腊文明与犹太文明这两种异质性的文明架构对认知理解的渠道，分别诉诸于视听两种感官，某种程度上反映了视听维度重要性的转换与异质性的融合。古希腊有一贯重视视觉的传统，对视觉的重视程度往往与听觉成反比，对听觉的贬斥则意味着在视听的对比中，视觉对总体观照的作用占有优势。而中国传统文化往往也带有视觉表意的习惯，自《易经》就有“圣人立象以尽意”，以突出视觉的抽象表意属性。

\* 基金项目：国家哲社基金重大项目“21世纪世界马克思主义发展状况与前景研究”（16ZDA001）的阶段性成果，第55批中国博士后科学基金“雅各比反偶像崇拜的乌托邦思想”（资助编号：2014M551339）的阶段性成果。

希腊人的理解就是去看，或能看，看既是知；希腊语中的知道就反映了视觉的审美维度，这种感性追求表达了“看”的感性体验和理性表达。通过具体可见的感性表达与操作，追求形而上学的哲思魅力。古希腊以来的“图像”“视觉”传统，一定程度上被早期基督教造像禁忌所困。柏拉图延续了赫拉克利特对视觉中心说的推崇，认为听觉效果的达成，并不一定借力于某个中介因素，而视觉效果的达成，则需要光这一外部力量的介入。亚里士多德则以摹仿学说催生出视觉高置论，普罗丁则以视觉美的标准归为对称与悦目的颜色，进而追问出美的源泉最重要乃来自于视觉官能。奥古斯丁的光照论依旧延续古希腊的视觉审美理念，认识到无论是认知行为还是对美的感受，都通过理性与观看相关联。

从日神精神的理性象征到光的理性隐喻，都体现了古希腊哲学话语体系中对视觉官能的重视程度，固化了向阳传统的位置。古希腊文化浸润了视觉文化因素，透过西方文化的演进过程反映出“视觉中心主义”的理论倾向。古希腊哲人在识别知识范围时指出，亲眼所见未必是真正的知识，通过“不可见”与“可见”这对范畴表征视觉与认知之间的关联。可见的世界往往因变动易朽而并不真实，视觉感官无法企及的不可见世界，往往又是恒久不变的，而真正的知识则正好意味着永恒不朽的现实，靠的是理性直觉达及。这就出现了一种哲学悖论，在给予视觉在认知功能中优先位置的同时，又把真正的知识归结为用理念化的灵魂视野才能触及。按照柏拉图的观点，视觉感官所触及的世界，其根源于不可见的理念世界。视觉图像的基础乃是不可见的原型。万物的目的都导源于体现其本质特征的原型或理型。图像依托某种原型而存在，为某种原型而显现。这一影像依据原型树立，两者之间的关系结构，是依照摹仿的逻辑规则而定，原型作为事物的本质，先于图像这一映现的影像而存在。基督教理论借鉴这一理论视角，完成从上帝之言到上帝之形的转换，从而影响了人们对视听两种官能作用的认识和重视程度。

犹太文明作为西方文明另一源头，认为依靠听觉感官才可触及理性世界的真谛，犹太人视听觉为主要手段来实现形而上的抽象思维活动，最具代表性的即《圣经》中通过高置听觉达到对上帝的阐释。《圣经》用“shama”或“ozan”两个译自希伯来语的古词，来表达听的含义并反映人们的理解判断能力，光“shama”就1050次频繁出现，不仅能表征声音本身，还能标识听读动作等外在行为方式。

希腊和犹太两种异质文明交融互动越发显著，来自犹太传统的宗教性听觉与古希腊传统的哲学性视觉相遇，才有审美官能间越明显的对抗发生。希腊传统过分沉溺于“空间的看”，希腊传统下因视觉高置造成圣像崇拜，犹太传统补充了为希腊传统所缺乏的“时间的听”，则因听觉审美达成圣言隐遁。早期基督教既具有犹太传统中宗教的神肃美，又具有古希腊传统中哲学的崇高美，两者间达成信仰形式一致性的契合效果。<sup>①</sup>两者间的理论差异与分野，经由道成肉身的宗教哲学理念改造，一定程度上

<sup>①</sup> 约翰在向世界解释基督教的救赎时，诉诸的是希腊的精神，“在他关于道、逻各斯的结论中，他采纳了犹太人斐洛早期把希伯来传统柏拉图化的方法。”参见：科林·布朗.基督教与西方思想(第一卷) [M].查常平,译.北京:北京大学出版社, 2005:51.

得以缓和。犹太宗教学家斐洛把《圣经》里关于上帝的溢美之词，都看作是对古希腊哲学精神中“逻各斯”的赞许，因为Logos表征理性与思考，把逻各斯视为人格化的上帝神智，这就接近于《圣经》中关于“word”智慧的表达。

“不可见”与“可见”这组二元对立的范畴与视觉官能直接相关，由于历史上对图像态度的变化而呈现出不同形态，古希腊是以理念世界和感觉世界区分的，中世纪是不可见的上帝和可见的上帝造物区分的，近代是以物自体和现象界区分的。其中，不可见者是更关键的一维，是可见者显现的前提和可能性条件。可见性伴有的形象色彩越浓，与不可见真理的间隔就越大。不可见现实的显现，由听觉感官的介入而越发显著，随之而来的是现实距离的扩散化，以及感觉形象的逐渐退缺和散失。

## 二、犹太反偶像崇拜传统对听觉的高置

高置听觉的犹太传统，试图从内部通过听觉中介达到对圣言隐遁的破解。基督形象的初期创造，一般是靠视觉再现的手段来建构的，这是由视觉传达或文字符号生产方式，来实现创造的想象欲求。从表面上看，借助视觉力量的显现，上帝完成世间万物全景式的创造，并由此彰显自身。而实际上，基督形象的创设，则通过言说方式再现视觉效果，以简单的话语符号，来实现从有形形象到话语再现上帝形象的转换。一方面，借由外在的圣像显现，另一方面，则通过《圣经》的文字话语符号显现。而圣像以图像的方式呈现，则使得形象和言说相一致，但这又与偶像诫命相背离。“因为那是上帝的作品；如果你少写了哪怕一个字母，或多写了一个字母，你将毁灭整个世界。”<sup>①</sup>语言不能完全去除形象的效果，语词内部在一般情况下，均会展示某种形象特征，“书面文字比口头语言衰退的更快。文字因没有精神而死亡。”<sup>[1]166</sup>然而对上帝形象化的处理，又极容易呈现出多变性特征，恰好与一贯而来对神的不可知性相吻合。

破解圣言的隐遁难题，从《圣经》的书面记载里就已经被打开一个缺口，激发了犹太传统内部通过听觉中介对其进行探求。圣言的不可言说性，通过听觉喻指人类对终极意义的洞察，也意味着这种特殊交流方式和理解渠道的重要性。犹太传统把用人类的语言言说上帝的方法归为象征，但通过象征的语言，便自觉的传递出不可言说的经验。不可言说的真实也在其中一并被加以传达，从而造成了一种悖论。上帝本身在《圣经》中常通过“火”这种意象表征最强的视觉形象，作为《旧约》里上帝的视觉形式出现，上帝之光由此得到淋漓尽致的表达。而希伯来传统却并不认可通过视觉把握上帝的企图，表现上帝公义的临在与绝对的荣耀，人是不可能全部达到对上帝荣耀的绝对认识，也不可能接近上帝公义的临在。在《出埃及记》中，上帝在西奈山完成偶像戒律的制定后，用指头书写并遗留下两块法版，这种书面语言拟就的圣言，以人言形式书写，与视觉认知上帝的传统大相径庭。

<sup>①</sup> Gershom Scholem, *On the Kabbalah and Its Symbolism*, New York, Shokan Book Company, 1969: 45.

基督传统意义上的视觉之“光”，更多由“言”加以替代和转换，作为预备意义而存在的圣像，在某种程度上仍然达及不到上帝的终极意义。基督生活从外在的仪式到内在的修炼与神契合，都需依托静默的方式来“听”，继而静思真理之言。<sup>[2]79</sup>静思默想，作为一种直指人类自身归属感的表达——“听”，它从原先天国回归日常生活世界。这种“听”，很大程度上由反偶像崇拜的视野进入到图像世界，对视觉化空间的扩张进行制衡。

### 三、犹太听觉传统对视觉偶像崇拜藩篱的破除

就犹太思想家的理解，偶像是对图像的希腊式观看理解方式，在这个意义上，任何形式的基督形象都被当成一种偶像崇拜。图像既可看作偶像对待，又可看作圣像以通达不可见的上帝。希腊人通过雕刻等手段制作了可见的神像，神像作为偶像即表现为“神人同形”。偶像作为可见的形象表示观看者的经验、意志与希望。在人类经验里，依托自身的神圣经验将神圣形象显现于偶像之中。<sup>①</sup>神的神圣性本身，即使达到信仰完备的条件，但并未制造出且显现出偶像，而是把对神圣的显现归于人类经验的条件。现代主体形而上学深化了观看的欲望，欲望的生产满足了匮乏的需求，也成为一种制造偶像和自我偶像化的过程。

犹太的听觉传统打破偶像崇拜的藩篱，从视觉传统转换到听觉传统，不再是单纯依托理性的安排对上帝加以解释与认知，而是进一步还原到回归真实生活世界。雅各比沿袭犹太传统的观点，认为秉持听觉来接近神性的永恒，又不局限于圣经的字面阐释，听觉中内在的乌托邦精神因子，不再是虚化在空中的隔音符，而是彰显了人性的因素，不仅不会在人们的视线中消失，而且让丰满的言说直指人类的心灵世界。摩西·门德尔松认为，图画和象形文字导致迷信和偶像崇拜，人类屈服于通过卑贱的仪式，从形象化的角度获得信仰。而犹太禁忌对教义真理的寻找，则摆脱了偶像的束缚，遵循思辨知识和道德教义。犹太哲学家赫尔曼·科恩将一神信仰与偶像戒律巧妙融合，指出如果不明白摧毁偶像崇拜的必要性，就无法真正理解一神教。上帝绝不是通过偶像的指令加以想象的对象，不可能有真实上帝的形象存在。在雅各比看来，日常生活观念中，视觉上经历的东西似乎就是提示事实本身，而听到的东西则需要加以理解阐释或是调和。“耳朵不像眼睛，它们不能徘徊也不能闭合；它不能来回移动也不能旋转。耳朵永远在准备谛听。”<sup>[1]181</sup>汉斯·约纳斯认为，声音是动态的，与视觉静态所不同在于其能进入被动的对象。时间究其本质而言是一维的，而听到的东西正好符合事件发生顺序的一维效果，而凝视则符合空间的多维本质。“犹太人只聆听，而听见则存在于一个时间的连续统一体中。”<sup>[1]181</sup>马丁·杰伊认为，犹太传统挑战视

<sup>①</sup> 偶像是由观看者构造而成，以概念的形式出现，基本特点在于其内在性，即内在于人们自身的意识并因此为意识所掌握。两者并不反映不同类型的存在，而是代表了不同的观看方式，观看方式的不同决定了最终所见的不同。参见Jean-Luc Marion, *God Without Being: Hors-Texte*, trans. Thomas A. Carlson, Chicago: University of Chicago Press, 1995:7–15.

觉这种当今时代的主要感官，后现代思想中的反视觉冲动深受此种传统影响。“耳朵不仅能够接受信息，并且能够记录时间的序列；声音需要持续。”<sup>[1]182</sup>声音包含了时间，而时间蕴含着历史。声音形成了一系列的印象，这种时间性的印象带领人们进入的是一段一维性的时间而不是一个形象化的空间，提示人们接下来会是什么，继而展开对未来的想象。“人类的倾听是并非一味地被动，在与圣言的互动中体现出一定的张力……人之所以可以进入谈论上帝的阶段，是因为先有上帝的言说，对此言说作出倾听的动作。”<sup>[2]88</sup>倾听过程后能实现与信仰的相遇，同时与上帝相遇之后的倾听更能够把握真谛，“听”与相遇过程本身如影随形。

“听”在反偶像崇拜的视野里，成为犹太固守传统和聆听未来的方式。听觉不断的落地生产，这种事件化使得听觉在时间中展开。一维性的时间性质，无法保证持续性的声音生产，听觉展开运作的方式往往转瞬即逝，这就要如对当下发生的行为负责，把珍守当下并希冀未来，既作为“听”的运作权利，又作为“听”的规定义务。

#### 四、不可言说作为反偶像崇拜策略的第二条路径

雅各比意义上那种无法言说的渴望，直接对希伯来精神与希腊精神做出了界划。古希腊哲学中缺席的那种由倾听而升腾的对神圣的敬畏，由偏向会意的犹太传统得以补缺，某种程度上弱化了西方哲学一直以来的向阳传统。“耳朵胜过眼睛。单有书面文字可能导致误解；它太过于形象具体。”<sup>[1]166</sup>在基督偶像戒律的影响下，雅各比的反偶像崇拜策略，进一步形成了犹太不可言说传统的合法性支撑。

雅各比指出信仰的边界和听觉密切相关，反视觉中心主义的反偶像崇拜力量，便在这反复交替的冲突中得以展示。借助谛听的沉思与静默，口头传统也不会像视觉图像那般，造成某种偶像化的效果，而书面语言则受自身内容的限制，易受到视觉图像挑战。

“当语言从形象与图画中衍生出来的时候，这种禁忌同样也挑战了书面文字。”<sup>[1]137</sup>原本图像虽获得同文字抗衡的权利，但神圣的文本内部，往往存在内外两重内涵，一种提供了外在的文本指引，一种则提供的是内在的价值意义。“只有通过注意口头传统，才能够揭示书面文本中的真理。的确，一个文本的公开的含义与真实的意义有可能完全相反。外在可能错误地显示内在。”<sup>[1]175</sup>用谛听和关注来取代凝视，才能靠近真理，这使得书面语言成为新一轮偶像崇拜对象的可能性减弱，甚至可以避免。

在《不完美的图像》一书中，雅各比回溯了诸多犹太思想家对口头传统的认识，指明其在犹太思想传承过程中体现的重要意义。“大体而言，他们都反对将语言当成用来交流的工具或一套符号系统的科学观念；他们都提倡关于语言的所谓弥赛亚理念。”<sup>[1]169</sup>他借肖莱姆之口指出，“我们可以接近上帝之名，但不能朗读。”<sup>①</sup>他引述犹太哲学家弗朗茨·罗森茨威格的观点指出，犹太人面对形象艺术时往往带着担忧，这种担忧却又没有出现在诗歌艺术之中，口头诗歌、音乐这一类艺术表达形式，

<sup>①</sup> Gershom Scholem, *On the Kabbalah and Its Symbolism*, New York, Shokan Book Company, 1969:42.

既提供话语也提供结构，比形象艺术往往更能深入心灵之中进行思考，使人真正称之为“人”。“绘画产生欺骗，而口头诗歌指明真理。眼睛给人误导，耳朵给人引导。”<sup>[1]179</sup>他又引述犹太历史学家海因里希·格拉茨的观点，强调口头传统的重要性，认为拥有耳朵的人们才具有否定的批判立场，对他们而言，上帝通过意志，并通过耳朵为媒介彰显自身的存在，而非以眼睛为媒介让人们在自然中去感知其存在，否则就会让神成为可以去加以凝视的东西，而提供其虚假的形象意义。

话语内部的整体建构，也往往容易被表象化的视觉图像攻破。而依托口头的效果，图像中所显现的一切内容，比原先视觉所传递手段更能激活接受者，可以获得更为充足的真实感。语言在某种程度上，“与其说它是真理的载体，不如说它是真理的障碍。”<sup>[1]169</sup>反形象化视觉语言的要旨在于，聆听到掩藏于图像之后的话语。“声音包含并浓缩了无法预测的变化。我们不知道接下来会有什么，但是我们可以预测和展望下一个和音或音符。”<sup>[1]182</sup><sup>①</sup>声音和笔画正是界定语言特征的两个方面，言说被赋予了深刻的意义，作为创造性的表达途径，是衡量语言功能的重要方面，照此看来，“人类的语言存在就是为事物命名。”<sup>②</sup>不可言说的圣言的无限性，在有限的人言的口头表述中，体现出人言诠释时的不堪重负，但又暗示了潜在的力量所在。

雅各比指出，人类语言包含形象和肖像两种信息，在词语的表达和传递中往往存在虚构。词语中的形象并不一定是最真实的，而仅仅是一种暗示或者语言。对偶像禁忌的论争背后，实质上已变成了一种反对语言的战斗。“痴迷的拘泥字义同它的对立面——对无文字的或不可见的事物的神秘信仰——共存，某些时候前者甚至孕育出后者。”<sup>[1]166</sup>他坚持摩西·迈蒙尼德宣称，语言表述形象与图画，语言本身也遭受偶像禁忌的制约。然而先知却运用语言来暗示上帝作为一个实体的存在，这实际上形成一种僭越。语言表述作为一种修辞手法可以被接受，上帝只能从否定的意义上加以描绘，通过描绘上帝不是什么来抵达上帝的本真，而形象化的语言无法企及。描述造物主，除了用否定方式别无他法。<sup>③</sup>上帝不可用语言描绘，因而就此诉诸于沉默。“书面语言的具象性象征着无法打动至高无上的上帝，一次不可言说的交流或许会避免这一失败。”<sup>[1]163</sup>他坚信口头传承比书写文本的优越性，并采取含蓄隐晦的创作手法，传达不情愿表述不可表述者的观念，传授真理的过程不是直接的而是间接乃至神秘的行为。“对偶像的逃避可能也包括了对语言的逃避，因为语言像视觉艺术一样容易被‘偶像化’。”<sup>[1]164</sup>雅各比指出，摩西·门德尔松担心书写语言本身会有被崇拜的偶像产生危害性，真理被隐藏在词语数字等书写语言之中，继而奇迹的力量被归于此。

“为了探寻出文本的真理，就要有口头交流和传授——正如听奏并聆听长笛。我们无法看到成文的真理。充其量我们只能聆听其他学者和学生的阐释，他们把我们引向那真理。”<sup>[1]178</sup>如此看来，偶像戒律很可能包含对书面语的戒律。

① 诺瓦利斯在《花粉》中指出，用声音和笔画命名，作为一种令人惊叹的抽象。参见[德]诺瓦利斯. 夜颂中的革命和宗教//诺瓦利斯选集(卷一)[M]. 刘小枫主编, 林克等译. 北京: 华夏出版社, 2008: 77.

② [德]瓦尔特·本雅明. 论语言本身和人的语言//本雅明文选[M]. 陈永国, 马海良主编. 北京: 中国社会科学出版社, 1999: 256.

③ [西班牙]摩西·迈蒙尼德. 迷途指津[M]. 傅有德, 邹鹏, 张志平, 译. 济南: 山东大学出版社, 2004.

雅各比试图让反偶像崇拜中的沉默气质，从信仰裂隙中迸发出原初的世俗活力。“在想要领悟绝对的努力中，语言可能会中止。一种沉默的精神气质渗透到了魏玛乌托邦思想家的全部作品中。”<sup>[1]169</sup>在他看来，霍克海默如此认为，继续提供一种令人费解的语言是没有意义可言的，在可能受到极权主义威慑或是大众文化幻象迷惑的情形下，流行的思想交流形式因强化了因循守旧而受到攻击，留下的希望恰恰是欧洲那些所谓的听不见的耳朵，这是对于虚假交流形式和氛围的反抗。悲剧主角只有一种语言与之相称，即保持沉默。阿多诺指出奥斯维辛之后写诗是野蛮的，这对重写偶像禁忌是不可或缺的。绝对在这里是无法被理解的，对待极端的历史要求谨慎甚至保持沉默。“拒绝为绝对命名保留了获得救赎的可能性。反之语言利用假象诱使人们相信它占有真理。”<sup>[1]170</sup>阿多诺认为艺术的真正言说即无言，当形象不在场时才能思考和把握全部对象，不在场的立场才能把握事物，与偶像戒律保持一致性。<sup>①</sup>把乌托邦救赎的希望同偶像戒律联系在一起，这一保障是对任何将乌托邦救赎取而代之观念的拒斥。反对把有限当无限，反对把虚假的形象神当作真理神来祈祷。

雅各比指出，视觉标志几乎是所有传统乌托邦的标识和共性，而犹太思想家的乌托邦理论却缺乏这一共性特征，而重视谛听和书面静默的效力。“由于缺少这种视觉上的标志，犹太乌托邦思想家就很容易被人忽视。”<sup>[1]159</sup>毛特纳倾向于上帝面前应当保持沉默的观点，沉默无言具有其必要性，他认同维特根斯坦关于不可说东西必须保持沉默的立场。沉默精神渗透在无法言说的写作效果之中，而且不可言说包含在已经说出来的东西之中，最重要的东西恰恰如维特根斯坦所理解的，是没有写出来的东西。斯特劳斯认为，真正的文本含义往往与明确的外在意思相反，这就必须考察文本词语背后的内在表达效果，这类似于阿尔都塞所提出的症候式阅读。<sup>②</sup>写下所坚信东西的对立面恰恰能做到对真理的保存，这就是在令其相互矛盾的状态下掩藏真理，之所以如此，乃是考虑到真理可能遭遇到的压制和暴虐，而丧失了独立自主的思想属性。肖莱姆则激进的认为，保护真理的最好办法则是利用公开的声明直接向不理解真理的受众加以揭示，以此保持并维护真理的安全，这可能是比沉默更奏效的方法。对口头语言的偏爱贯穿于犹太传统之中，口头律法的黑色之光让不成文法或口承传统中不确定的东西，反而获得了生命力，容易完全为人们所理解。

反偶像崇拜尝试尽可能地朝向真实的未来，并接近终极真理，虽然惧怕偶像背后的空无，但仍坚信能达到未来的真谛。任何有价值的思想文化传承，都需借助符号标识的功能与工具手段的作用。在图像化时代开通的反视觉崇拜策略，并由此建立起的反偶像崇拜叙事技巧，正是力图通过有限的谛听，来把握其真正内涵的无限超越，在以人自身为立足点的对象有机体内重新生长。由犹太传统引发的“听”的乌托邦希望，将视觉偶像与人保持合适的位置，获得通向无形之道的一种新路径。

<sup>①</sup> [德]阿多诺.否定的辩证法[M].张峰,译.重庆:重庆出版社,1993.

<sup>②</sup> 通过对书面文本深入阅读后悬置的方式，努力发现和说明文本的各种悖逆、含混、反常、疑难现象，即作品的症候，并以此切入文本的最深层含义，由作家创作的无意识动因，深入挖掘、分析文本创造的生动内核，重新阐释作品深刻复杂的意义。参见[法]路易·阿尔都塞，[法]艾蒂安·巴里巴尔.读资本论[M].李其庆,冯文光,译.北京:中央编译出版社,2008.

### 参考文献

- [1] [美]拉塞尔·雅各比. 不完美的图像——反乌托邦时代的乌托邦思想[M]. 姚建彬, 译. 北京: 新星出版社, 2007.
- [2] 曾庆豹. 上帝、关系与言说——批判神学与神学的批判[M]. 上海: 华东师范大学出版社, 2008.

**【作者简介】**祁 程: 上海对外经贸大学马克思主义学院讲师, 复旦大学哲学博士后流动站博士后研究人员。研究方向: 国外马克思主义, 西方马克思主义哲学。

## Listen and Unspeakable: Two Approaches of Anti-visual Image Worship

QI Cheng

(Shanghai University of International Business and Economics, Shanghai 201620, China)

**Abstract:** As the two kinds of different civilization structure, the channel of cognitive understanding to Greek civilization and Jewish civilization appeals to visual and auditory respectively. To some extent, it reflects the transformation of the importance and the integration of the heterogeneous to audio and visual dimension. Jewish tradition attaches great importance to auditory, trying to through auditory medium from the Jewish Culture to crack the Withdrawal of Word of God. Faith is closely related to the boundary and hearing, the Jewish auditory traditional aims to break the barriers of idolatry, that no longer through the rational to describe and absolute the God, but to return to the real life world. As Jacoby of the Western Marxist, he tries to squeezed out the unspeakable of the idolatry from the crack of faith, listen and unspeakable is regarded as the two path of anti visual worship strategy, that could approximate maximum possible to Tao and ultimate truth, and establishes the narrative skills of anti idolatry, By the limited listen and the unspeakable silence, that grasp the real transcendence. A utopian vision of "listen" by the Jewish tradition, keeping the right distance between visual icon and people.

**Keywords:** anti-idolatry; auditory; visual; spoken language; written language

(责任编辑: 吴素梅)